

## **КРАЕВЫЕ ФОРУМЫ КНИГИ В ПРИКАМЬЕ: ИСТОРИЯ, РЕЗУЛЬТАТЫ, ПРОБЛЕМЫ**

История организации краевых форумов книги имеет свою точку отсчета – 2007 год, первый год реализации Национальной программы поддержки и развития чтения. Форумы проводятся при финансовой поддержке и непосредственном участии Министерства культуры Пермского края.

Первоначально форум планировалось посвятить проблемам детского чтения. Но в ходе подготовки у членов оргкомитета родилась идея – сделать их проведение регулярным, расширить круг обсуждаемых вопросов и участников. Отличительными чертами форумов книги является то, что они проводятся в различных городах края, а не в краевом центре, собирают не только профессионалов в области продвижения книги – писателей, учителей, издателей, книгораспространителей, библиотекарей, но и представителей разных социальных групп, возрастов, интересов, чтобы обсудить проблемы чтения и нечтения, познакомиться с передовыми практиками в этой области.

Ежегодно в форумах участвуют 300-350 сотрудников государственных, муниципальных, школьных библиотек, представляющих 28-35 муниципальных образований края из 47. Посещение мероприятий населением зависит от насыщенности программы: от 2200 человек в г. Соликамске (2010 г.) до 4900 в г. Чернушке (2012 г.). За весь период форумы собрали более 22 тыс. участников.

Успех им обеспечила и большая организационно-методическая деятельность краевых библиотек (ГКУБ и КДБ) по популяризации Национальной программы поддержки и развития чтения, которые провели более 10 межтерриториальных обучающих семинаров.

С 2007 г. прошло 8 форумов книги. Идет подготовка следующего, который состоится в 2017 г. в г. Лысьва. Каждое такое масштабное мероприятие стимулирует рождение новых форм работы, служит появлению определенных традиций, совершенствует методику продвижения книги и информации. Поэтому программы форумов – это демонстрация инновационного опыта, как конкретной территории, так и библиотек края. Непосредственное участие гостей форумов в мероприятиях для населения способствует освоению новшеств. После успешного проведения первого

масштабного события у организаторов возникла и была реализована идея создания символа форума – переходящей «Чашы знаний».

Традиционным уже стало ежегодное издание «Создадим страну читателей», которое выпускается Пермской ГКУБ с 2007 г. и освещает опыт библиотек и школ по продвижению книги и чтения. Данный сборник издается как в печатном виде, так и в электронном (размещается на портале «Библиотеки Пермского края»). Надо отметить, что с каждым годом становится больше статей из сельских библиотек. Можно проследить активность библиотекарей в этом направлении, творческую переработку и внедрение в своей практике краевого и российского опыта.

Формат мероприятий каждого из прошедших форумов не копирует друг друга, каждая территория предлагала свою программу.

Первый состоялся в г. Краснокамске, где участникам были представлены стендовые презентации реализованных проектов по поддержке чтения. Здесь впервые в крае были проведены флешмоб и конкурс граффити, посвященные книге.

Одним из самых ярких событий было признано молодежное ток-шоу «Книга и чтение – путь к успеху?». Основными участниками дебатов стали студенты, руководители общественных организаций и эксперты, среди которых были администратор пермского чемпионата КВН П. Крендель, детский писатель А. Зеленин, а также непременный участник всех мероприятий форума, начальник отдела книжных выставок федерального агентства по печати и массовым коммуникациям А. Воропаев.

На Круглом столе «Национальная программа поддержки и развития чтения: пути реализации в Пермском крае» обсуждались такие вопросы, как взаимодействие писательского сообщества Пермского края с издательствами, формирование перспективных библиотечных моделей, направленных на привлечение читателей, развитие их читательской компетенции, роль школы и школьной библиотеки в формировании интереса к чтению, читательской культуры и другие. В работе Круглого стола приняли участие преподаватели пермских вузов, учителя школ, писатели, издатели, библиотекари, общественность. Первый форум книги был отмечен вниманием со стороны сотрудников Министерства культуры Пермского края, которые работали в тот период. Этим объясняется значительное число представителей от властных структур территорий края.

Далее эстафета была передана г. Березники. Программа была посвящена Году семьи и включила в себя мастер-классы для родителей по семейному чтению, научно-практическую конференцию «Книга. Семья. Библиотека». Участники мероприятий познакомились с опытом работы

березниковцев: городской акцией «*Читающий троллейбус*», акцией по проведению буккроссинга, методика проведения которой до сих пор является одной из лучших в крае, посетили семейный книжный праздник.

В г. Кудымкаре одним из центральных мероприятий форума стала научно-практическая конференция «*Чтение молодежи как фактор развития национальной культуры*». Коми-пермяцкие писатели, издатели, учителя, библиотекари с болью говорили о том, что для них является большой проблемой. Отметим, этот важный аспект не потерял своей актуальности и в наши дни, значимость этой деятельности была отмечена в 2016 г. при обсуждении проблем чтения в Госдуме. Ток-шоу «*Чтение: молодежный аспект*» запомнилось мастерством ведения дискуссии модератором С. Маковецкой, активностью, искренностью молодежи города. Высокую оценку мероприятию дал Е. И. Кузьмин, председатель Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», почетный гость форума. Программа включала в себя стендовую и электронную презентации проектов и программ, ставших победителями конкурса «*Пермский край – территория чтения*», поэтическую тусовку «*У Кудым-Оша*» (герой коми-пермяцкого национального эпоса), дискотеку «*Книжная ночь*», фотовыставку «*Молодежь читает? Молодежь читает!*», мастер-классы «*Невозможное станет привычным. Переверните свое представление о библиотеке*», «*Уроки Малых Астафьевских чтений*» и др. мероприятия. Выделим еще одну существенную деталь – это проведение книжных ярмарок совместно с книготорговыми фирмами г. Перми. В г. Кудымкаре ярмарка-продажа книг прошла под лозунгом «*Лучше читай. Читай лучшее!*».

Г. Соликамск запомнился прежде всего встречами с московскими писателями – лауреатами конкурса «*Большая книга*», которые состоялись в рамках совместного проекта «*Большая книга – встречи в провинции*» Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям и Фонда «*Пушкинская библиотека*», реализуемого с 2008 г. Положительные отклики горожан получили мероприятия, подготовленные библиотеками, среди них: акция «*Прочитай за 580 секунд*» (город праздновал свое 580-летие), заключительный этап регионального конкурса поэтов «*Золотые купола*», молодежная площадка «*Чтение для молодых*», Круглый стол с издателями и писателями «*Пермский край – территория книги*», городской фотоконкурс «*Открывая книгу – открываешь мир*».

В форме ток-шоу прошло обсуждение темы «*Библиотека и школа: пути взаимодействия*». Уже традиционно на форумах организуется пресс-конференция, на которой организаторы и все заинтересованные

в решении проблемы чтения лица, рассказывают журналистам о том, что уже достигнуто и что предстоит сделать. В г. Соликамске СМИ и библиотеки работают в тесном содружестве. По радио, в телепрограммах регулярно известные деятели города говорят о значении книги в своей жизни.

Форум в г. Кунгуре получил название «*Читай, губерния!*». Программа, рассчитанная на два дня, была насыщена литературными встречами, обсуждениями и показом инновационных наработок творческим коллективом библиотекарей. Среди прошедших мероприятий следует отметить практический семинар «*Итоги первого десятилетия. Современная литература: зачем и для кого?*», ток-шоу для молодежи «*Интернет или книга: кто победит?*», литературную мастерскую «*Как стать писателем?*», подведение итогов городских конкурсов «*Люблю тебя, Кунгур старинный*» и «*О книге в новом формате*». Во второй день участники форума смогли прогуляться по старинному купеческому городу, им был предложен «*Библиотечный променад*», во время которого можно было ответить на вопросы викторин, которые задавали организаторы Библиотечных скамеек «*Книжные ступеньки*», зайти в фотосалон «*В библиотеках мира*», увидеть ростовых кукол, встретить героев в костюмах купцов, литературных героев, побывать на молодежной площадке Book-art, понаблюдать за проведением сити-квеста «*Из прошлого в будущее*», посетить Аллею читающего детства, Поэтический сквер. Хедлайнером форума стала писательница А. Маринина.

Форум в г. Чернушке стал самым посещаемым благодаря работе нескольких открытых площадок «*Библиотечная феерия*». Вне стен библиотек были проведены: праздник «*Читающий город детства*», библиотечная «*Читай, пока молодой!*», книжная ярмарка «*Сход литературной лавины*», автограф-сессия «*Его перо любовью дышит*», тантамареска для любителей чтения «*Фотовзгляд*», мастер-класс по прикладному творчеству «*Подарок читателю*», выставка редкой книги «*Книжные редкости*». Для библиотекарей и населения состоялась презентация библиомобиля КИБО Пермской ГКУБ. День был выходной – суббота, и это тоже обусловило достаточное число участников, посетителей открытых площадок. Гости города смогли наглядно познакомиться с предложенными формами привлечения к чтению, книге, пообщаться в неформальной обстановке с писателями, творческой молодежью. Надо сказать, что такие мероприятия дают толчок для профессионального развития. Организаторы учатся принимать такое большое количество приглашенных, сами апробируют новые для себя формы работы, стремясь привлечь внимание и раскрыть

потенциал своих сотрудников. Этот положительный заряд творчества у большинства коллективов получает дальнейшее развитие.

Профессиональные мероприятия форума в г. Чернушке включали: пленарное заседание «*Чтение в современном мире: опыт прошлого, взгляд в будущее*», занятия по секциям: «*Молодежные дискуссионные качели. Человек Читающий – стиль жизни и образ мысли*», «*Открытый разговор. Детская литература. Что такое хорошо, что такое плохо*», «*Библиотерапия*». В учебных заведениях города состоялись встречи с писателями Т. Крюковой, Е. Габовой.

Форум в г. Чайковском получился международным: кроме представителей Пермского края его посетили библиотекари из Башкирии и Удмуртии, а также из Финляндии. Программа также имела свои особенности: состоялось подведение итогов конкурса на лучшее музыкально-поэтическое произведение «*Гимн книге*» и конкурса поэзии «*Я просто Родину любил*», посвященного памяти поэта Н. П. Бурашникова, имя которого носит Межпоселенческая районная библиотека.

Программа включала дискуссионную площадку «*Духовность и культура*», Круглый стол «*Чтение без границ*», переговорно-творческую площадку «*Писатель и время*», литературно-творческую встречу с хедлайнером А. Берсеновой. На творческих встречах присутствовали и другие московские и пермские писатели: Н. Куртог, Д. Скирюк, Ф. Востриков, В. Виниченко.

Последний форум состоялся в 2015 г. в г. Чусовом. В нем приняли участие около 2 тыс. человек: это представители 57 территорий из 25 муниципальных образований Пермского края, 6 регионов РФ: писатели, ученые и педагоги, представители местных органов власти, книгораспространители, библиотекари, журналисты и, конечно, жители Чусовского района. География участников форума – Москва, Санкт-Петербург, Красноярск, Екатеринбург, Пермь, города и районы Пермского края.

22 писателя встретились с читателями разных возрастов в 7 учебных заведениях города. Большой интерес вызвала встреча с З. Прилепиным, его мнение как писателя, глубоко знающего и любящего отечественную литературу, продвигающего эти знания, гражданина и патриота своей страны находит отклик у современной читающей публики.

Для тех, кто впервые побывал в городе, были проведены литературные экскурсии: «*Чусовой литературный*», «*Чусовой Астафьева*» с посещением Литературного музея В. П. Астафьева, Дома-музея семьи Астафьевых и других объектов, связанных с именем писателя, проживавшего в послевоенные годы в этом рабочем уральском городке. Традиционно в рамках

форума прошли такие мероприятия, как книжный квест *«Все дороги ведут в библиотеку»* (для подростков), стендовые презентации *«Литературная биография территории»*, *«Имя писателя – судьба библиотеки»* (именные библиотеки), *«В Год литературы: новые идеи – новые проекты»*.

Для населения и профессионального сообщества были организованы также: научно-практическая конференция *«Книга и чтение: новые горизонты»*, в рамках которой состоялись: Круглый стол *«Библиотека – территория творческого чтения»*, семинар *«Сохраним память – сохраним Россию. Роль книги в патриотическом воспитании»* (к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне)), дискуссионная площадка для молодежи *«Две модели чтения: их место в межкультурной коммуникации»*.

В последний день на торжественной церемонии закрытия состоялась передача символа форума – «Чаша знаний» – г. Лысьве.

Прошедшие форумы можно рассматривать в русле реализации Национальной программы поддержки и развития чтения в Пермском крае. Данная деятельность развивается, но движение вперед предполагает знание нерешенных проблем и определение мер их устранения. Прежде всего они связаны с решением задач по укреплению инфраструктуры поддержки и развития чтения. Несмотря на то что системный характер в этом направлении формируется медленными темпами, успешные мероприятия Года литературы, акции и конкурсы следующего года, внимание к проблеме депутатского корпуса, конкретные решения по детскому чтению вселяют уверенность: поддержка Чтению есть, и деятельность эта будет развиваться!